

《马可福音》系列讲章 第 26 讲

马可 9: 30-37, 6: 以赛亚书 11: 1-9

伟大与渺小

普杰西牧师 2012 年 3 月 25 日

翻译：王兆丰

当你说某某人很伟大时，不管你是否意识到，你在使用一个衡量标准。也就是说，这里有一个价值观的问题。在我们的文化里，伟大常常和成功、财富、名誉、能力等等联系在一起。然而，就是在这样的文化里，伟大的定义也并非单单取决于上面的这些成就。比如说，很少有人会怀疑乔丹大概是有史以来最伟大的篮球运动员、最伟大的竞争者，但是，同样很少有人敢站出来辩论说，乔丹是个伟大的人。那次电视上转播乔丹被列入名人堂，在典礼上发表演说，把他自己的德性暴露得一览无遗，结果连那些从前的粉丝们都大吃一惊、公开表示不满，纷纷评论说原来乔丹是这样的人。绝大多数人在这样的场合，都会谦卑地提到那些在他们成名过程中曾帮助他们的人的名字，并表示由衷的感谢。然而这位老兄却趁此机会对他篮球生涯中他认为没有提拔他的人，包括高中的启蒙教练，一一数落，甚至连美国大学篮联鼎鼎大名的史密斯教练也不放过。我们大家都知道，北卡大学男篮是美大篮联常胜冠军，(乔丹就是北卡出来的)史密斯被公认为美国

大学篮联有史以来最伟大的教练之一。更有意思的是，当他感谢他的家人时，只提到哥哥、姐姐们，包括老爸在内，如何和他竞争，逼着他养成了竞争的习惯，成为了冠军。接着在谈到他自己的孩子的时候，才真正让人看清他是个什么样的人。他对听众说，你们当然都看到了我的孩子，然后转过来对孩子们说：杰弗雷、马卡斯、佳丝敏，我爱你们。因为在很大程度上，你们代表了我。假如是我的话，我可不愿成为你们，因为你们要面对那么大的期望和压力。你们看一眼周围的人，他们每个人都付了一千块钱的门票！以前的票价是两百，但是因着我的伟大，他们把票价飙到了一千块。我不得不为你们和其他亲戚们掏腰包。舆论界炸开了锅：我很喜欢篮球场上的乔丹，但我不知道我是否会想要去结识乔丹这个人。连我们这个如此注重名誉、金钱、能力的文化，最后也不得不说，一个人的伟大除了成就之外还应该有点别的东西。那么什么是伟大的定义呢？

今天早上我们要来学习的这段经文，针对的就是这个题目。上个礼拜第8章和现在的第9章正处在马可福音的中心，彼得承认说：你是基督，是神的儿子，然而就在这马可福音的中心，耶稣三次重复，人子来是要受苦、受死，三天后复活。

耶稣清楚地告诉门徒们，你们单单说是弥赛亚，还不能说明你真的知道这位弥赛亚是什么样的救主。他要他们不仅重新认识基督，也要重新认识他们的门徒职分。所以，耶稣通过下面的话来教导门徒：“他们离开那个地方，经过加利利，耶稣不愿意人

知道，。于是教训门徒，说：‘人子将要被交在人手里，他们要杀害他；被杀以后，过三天他要复活。门徒们却不明白这话，又不敢问他。”（9：30）

很明显，基督和门徒谈话不愿让人知道是因为他要告诉他们，弥赛亚必须受苦、被害、复活。门徒们的反应是什么？首先，他们不明白他说得是什么；其次，他们不想再问问题了。我们可以理解的是，前一次基督论到这事的时候，我们听到彼得承认‘你是基督’，耶稣说：‘我必被杀’，彼得斥责，耶稣称他为撒旦。第二次又碰到这个问题，他们还是不明白，耶稣责问门徒们‘我要忍耐你们多久？’这回他们还是不明白，但不再提问、不再说话了，但心里却还在用他们自己的方式思考。随着这里经文的展开，我们看到，门徒们听到耶稣的死，不知为什么引出来了关于谁为大几个方面。一、辩论；二、定义；三、展示。

我们先来看关于伟大的辩论：他们来到加百农。耶稣在屋里问门徒说：‘你们在路上议论的是什么？’门徒不做声，因为他们在路上彼此议论谁为大。（9：33-34）很明显，这里的不做声是出于愧疚自责。这不是第一次。好几次当基督问法利赛人问题的时候，他们不做声。因为他们自知无理。因此，耶稣问他们的时候，门徒知道自己有罪。就好像说，一家人聚在病房里爷爷的床边，医生进来告诉大家，报告刚出来，病人活不了多久了。他们离开的时候，在走廊里争论起来：老爷子的那部车子归谁？不料老爷子跟了出来，问：你们在讨论啥呢？于是这几个弟兄姐

妹无言以对。这里的情形有点相似，耶稣刚告诉他们他必被杀，他们就在身后议论起谁为大来了。难怪现在他们不做声。此外，我们也应该考虑当时以色列社会的文化，一个人的地位高低取决于他在会堂坐那里、人们在公众场合如何称呼他。耶稣在马太福音 25 章里也提到过这件事。犹太人认为，将来神的国降临时，你在天上的位置取决于今天你在地上的位置。因此，门徒们议论这件事，并不奇怪。因为这和他们跟从耶稣的动机有关。他们认为，他们跟从的是弥赛亚，降来弥赛亚的国降临，高于万国之上。假如我们在他的小圈子里、跟着他在地上，那么将来我们的地位一定在他身边。他们所议论的是，将来你我之间的位置怎么安排？当然，我们不知道他们具体议论的到底是什么，但他们所受的就是当时犹太文化的影响。

接下来是基督给他们定义什么是伟大：耶稣叫十二个门徒来，说：“若有人愿意作首先的，他必作众人末后的，作众人的用人”（9：35）

在我们看来，耶稣没有批评位置高低这个概念，好像有点奇怪。但他把他们的概念来了个头朝下。他说，你们想要作老大，让我告诉你们一个秘诀：你先从最小的做起。我认为，在这件事上最能看出耶稣的思维方式和世人的不同。在世人眼里，伟大与服侍是不可调和的。不仅是在世人眼里，今天的教会里也一样。提到某位传道人多么出名的时候，不是因为他如何不遗余力地服侍穷人或有需要的人，而是他讲道讲得有多好，他的教会有多大等

等。我们用的就是社会上用的标准，制造出一个个基督教名人。但耶稣说，不！这不是神国的方式。你若想要在神的国里成为大的，那么你必须扔到这套思维方式、生活态度。效仿我的榜样、谦卑自己。

接下来他用一个例子来演示：于是领过一个小孩子来，叫他站在门徒中间，又抱起他来，对他们说：‘凡因我的名接待这样一个像这小孩子的，就是接待我；凡接待我的，不是接待我，乃是接待那差我来的。’（9：36-37）

我们对这个例子是怎么看的？小孩子多可爱、多好啊。但我们还是要从当时的文化角度上来看。小孩子的存活率不到一半，人们不把注意力集中在小孩身上。社会上最受尊敬的是老人。小孩子在成年之前，常常被视为财产，完全听从大人，尤其是父亲的一切命令。有位拉比这样写道：有些事情能够让人失去理智。例如睡懒觉，白日喝酒，坐在无知之辈中间，跟着孩子说儿语。这就是当时人的思维方式。门徒们也不例外。有人把婴孩带到耶稣这里，要他祝福，门徒们很恼火地说，基督有重要的事情要做，别拿这样的琐事来烦他。甚至到了中世纪，人们还是这样的概念。著名的罗马神学家阿奎那说：假如发生紧急火灾，我们先救谁？优先顺序应当是父母，妻子，最后才是孩子。宗教改革后的西方文化里，妇女和儿童优先。只要你查考一下世界历史就知道，这不是自然顺序，而正是由于耶稣教导这样的教导。

所以，当耶稣要求门徒们接待这样的小孩子的时候，他是要

求他们俯就下来、谦卑下来。他要求我们服侍最小的、最不起眼的、最没有能力回报的、只好靠别人的施舍帮助生存的人。想一想我们是如何安排自己在时间上、感情上与人交往的吧。我们常常是把时间精力花在那些可以得到回报的关系上，或者是享受友谊，或者是将来可以得到帮助。但主耶稣要求我们去把时间精力花在那些我们清楚地知道永远无法回报我们的人身上，尊重他们、服侍他们。这样，你才能成为伟大。你们必须要有一个新的价值观。我是弥赛亚，为了你们而受死，所以你们想要成为大的，就一定要作最小的，服侍别人。不但如此，接待这样婴孩，就是以基督为中心以神为中心的服侍。你若认真地读这段经文，仔细地听，那么你一定会发现，我们的价值错了、我们的中心偏了。

最后，让我们回到 30-31 节来：“他们离开那个地方，经过加利利，耶稣不愿意人知道，。于是教训门徒，说：‘人子将要被交在人手里’。圣经的这些话我们听熟了，有时候不以为然。‘人子’引得是从先知但以理的话，指的是那位全能神，要来行大事，最后结束历史：“我在夜间的异象中观看，见有一位像人子的，驾着云而来，被领到亘古常在者面前：得了权柄荣耀国度，使各方各族的人都侍奉他。他的权柄是永远的，不能废去，他的国必不败坏（但以理 7：13-14）。如果说‘伟大’、‘荣誉’有定义的话，那就是人子。而马可福音这里耶稣说“人子将要被交在人手里”，这位最伟大的将要被交在那些远远渺小的人手里。基督在这里的教导就是向我们展示，耶稣不是软弱微小，而是最最

伟大，他是道成肉身的神。他自愿放下一切，来服侍软弱微小的，来为那些不可能回报他的人而来。愿我们在他里面找到我们的身份我们的价值我们的生命，不再把自己看得过高，而是彼此服侍。

让我们一起祷告。